

躬身为老 情系桑榆

——记太原市比家美养老院护理员乔文茜



图为乔文茜给老人喂饭。

30岁的乔文茜是太原市比家美养老院的护理员。老吾老以及人之老，从事养老院服务工作5年来，乔文茜坚持以天下老人尽孝道为己任，用心用情陪伴和关爱老人，让他们老有所依、老有所乐，安享晚年。近日，乔文茜喜获“晋阳工匠”殊荣。

关注需求 用爱守护

生活在养老院的老人身体条件不同，性格爱好各异。乔文茜会针对每位老人的需求，为其提供个性化的服务。

83岁的张大妈，患有多种老年病，长期卧床，活动量少，胃肠消化功能日渐减退，经常因便秘而愁眉苦脸。文茜看在眼里，急在心上，她坚持每天给老人做腹部按摩，助

其胃肠蠕动，还买来蜂蜜，早晚冲蜂蜜水给老人喝。在文茜的精心照护下，老人的便秘得到了缓解，脸上露出了舒心的笑容。

85岁的曲奶奶因一场病，卧床不起，食欲减退。为了让老人尽快康复，文茜每天都会将各种新鲜的食材煮熟、煮烂，再打成糊，然后将营养糊一口一口地喂进老人嘴里。有时曲奶奶会使性子，不吃东西，文茜就会耐心开导她：“奶奶，生病了，就得好好吃饭，加强营养，身体才能好起来。曲奶奶最听话、最乖，来张大嘴，大口吃东西……”一日三餐，文茜就这么一口一口地喂，从纯糊状的食物，到馒头块泡粥，再到汤面、水饺……曲奶奶的胃肠功能逐渐增强，身体状况明显好转，又能自己去食堂吃饭了。此后，只要看到文茜，曲奶奶便会笑嘻嘻地上前打招呼，还逢人便夸：“我这次生病，多亏小乔的照顾，她真是个好姑娘，善良、贤惠……”

真情真意 将心比心

86岁的李奶奶喜欢随身带个保温杯。文茜每次见到她，都会问：“老奶奶，保温杯里有水吗？需要再给您添点水吗？”在食堂碰到老人，文茜会主动给老人端来热乎乎的饭。老人有时会把保温杯落在食堂或活动室，文茜看到了一准会亲自给她送过去。李奶奶不爱动，总是懒懒地坐着或躺着。为了让她多活动，文茜会邀请老人参加养老院组织的各种活动。“奶奶，咱们去看演出，我给您占了前排的好位置。”文茜还带着李奶奶做操，并鼓励她说：“伸伸胳膊、动动腿，活动活动筋骨，坚持锻炼身体，才能健康长寿……”后来，李奶奶的家人接她回家，临行前，老太太流着泪，拉着文茜的手久久不愿松开：“文茜，我真舍不得你，我会想你的。”

70岁的郭大爷脑梗后，常年卧床，生活不能自理，脾气暴躁，经常冲着护理员发脾气。然而，只要文茜出现在

眼前，郭大爷的情绪就会平和许多，他很听文茜的话，文茜让他换衣服他就换衣服，让他吃药他就吃药。郭大爷指着文茜对旁人说：“她是我女儿，女儿让我做啥我就得做啥。”原来，郭大爷的女儿比文茜大一岁。文茜感慨地说：“也许是我的年龄和长相与郭大爷女儿相仿，所以在郭大爷模糊的意识中，我就是他的女儿。这样也好，有‘女儿’在身边，郭大爷才会在养老院安心生活。”

文茜坦言：“人老了，就像孩子，需要被人关注，被人惯着，被人宠着。”

倾情耕耘 初心不变

身为一名“90后”，为何要从事养老服务这个职业？面对一些人的疑惑，文茜表示，家家都有老人，人人都会变老。老人是社会的财富，是他们创造出今天的和谐社会和幸福生活。尊老敬老爱老，是我们中华民族的传统美德。“命运的机缘巧合让我选择了养老护理这份职业，也改变了我的人生态度。随着我国人口老龄化程度不断加深，养老行业也逐渐成为朝阳产业。我有足够的爱心、耐心、细心、信心，用优质的服务照护老人，用蓬勃的朝气影响老人，解除家属们的后顾之忧，让其全身心投入工作中，就是我们为社会作出的贡献。”

“在日常工作中，经常会听到老人发自内心的感谢，收到他们舍不得吃却要留给我的小零食……这些都丰盈着我的精神世界。”文茜表示，未来，自己会用青春守护“夕阳”，陪伴老人安享晚年。 记者 郝晓炜 文/摄

晋阳工匠风采录

(上接第1版)除景区外，全市各旅游休闲街区、文旅消费集聚区烟火气浓厚、消费火热。其中，国家级夜间文旅消费集聚区——钟楼街接待游客45.6万人，太原古县城接待游客23.94万人，省级夜间文旅消费集聚区太原方特接待游客6.08万人，三个文旅消费集聚区营业收入均超过1000万元。

春节期间全市旅行社组织旅游团队157个、2175人，接待旅游团队95个、1882人，全市旅行社业务正在走出低谷，逐步复苏。此外，线上旅游市场同样火热。根据同程旅行大数据，春节假期，我市线上客流14.5万人次，同比增长27%，反超2019年11%，消费总额3080万元，同比增长53%，反超2019年39%。

保障强，文旅市场平稳运行

春节假期，全市文化和旅游系统扎实做好文旅市场运行、安全生产、疫情防控、市场监管、服务保障等工作，我市未发生旅游安全事故、重大旅游投诉和重大负面舆情等，总体保持安全平稳、规范有序运行，使全市人民和广大游客度过了一个欢乐祥和的传统佳节。

按照最新的疫情防控要求以及文旅部防控指南精神，我市督导各文旅经营单位完善应急预案，强化员工健康监测，做好清洁消毒和通风换气，引导游客“戴口罩、不扎堆”。全市文旅系统行业疫情防控调整转换平稳有序。

出台优惠举措，助力市场复苏。今年1月至6月，全市12家重点景区对全国游客实行首道门票5折优惠。1月中旬至2月底，面向来晋游客及市民群众发放400万元文旅消费惠民券，促进文化旅游市场复苏。

坚持问题导向，加强督导检查。春节期间，每天督导检查全市A级旅游景区、公共文化场所以及文化娱乐场所，及时处置问题和隐患，严厉打击违法违规行为。我市先后检查市场主体344家，发现一般隐患81个，已全部整改到位。

处置投诉举报，用心做好服务。全市文旅系统畅通24小时游客咨询、投诉、举报渠道，及时回应游客关切，有效解决游客困难。春节期间，12345便民热线共收到4起涉旅投诉，均已按照相关规定进行处理。

春节期间，市文旅局采取“线上+线下”的方式，推出了以“锦绣太原中国年”为主题，多角度、全方位、立体式的春节文化旅游宣传推介活动。发布“品味民俗民俗游、燃情冰雪地游、乐享文化盛宴游”三大主题六条旅游线路；联动十个县(市、区)文旅局推出了贺新春视频大拜年活动，各级文旅部门的负责人担任文旅推介官，录制拜年短视频，全方位推介我市春节、元宵节期间的特色文化旅游民俗等活动，诚邀各地游客来太原品味传统年味等。特别是在农历正月初一，在太原古县城拍摄的电影《满江红》正式上映，影片拍摄基地也正式对外开放，借助电影的热映契机，组织全媒体宣传平台对太原古县城及电影取景地展开了广泛宣传推介。

春节长假里，我市文旅宣传活动内容多次登上今日头条、太原热搜、中央广播电视总台、新华社、新华网、中新社、人民网、环球网等中央媒体及省级媒体对太原春节文化旅游、民俗活动的持续关注，进一步引爆了太原春节文化旅游市场。

记者 贾尚志

太原文旅市场春节强势回暖

太原车辆段温馨护航旅客返程

本报讯 春节假期结束，铁路客运迎来返程高峰。日前，太原车辆段各工种紧密配合，对动车组进行检修整备，全面提升车体质量，保证列车运行安全，为旅客温馨出行做好服务。

夜晚动车入库后，太原动车所的地勤机械师根据不同分工对车内服务设施、车顶受电弓、高压设备、车钩装置进行周密检查，确保各部位状态良好，全面满足旅客的出行需求。

太原库检车间车辆检车员对车下转向架、车钩、枕簧等关键部位，车内空调、电茶炉等设施进行平推检查，及时消除安全隐患和风险点。

针对冬季低温给空调系统带来的影响，太原运用车间加大培训力度，组织车辆乘务员及时对车内设施进行补强，在抓实车体质量的同时，进一步增强安全意识和故障处置能力。

此外，在做好动车组检修整备的基础上，各车间提前制定任务清单，根据动车组运行计划，明确责任分工，做好冬季防寒作业培训和动车组夜间停放安全，保证车体内温度达标，为旅客提供温暖的乘车环境。

记者 马向敏 通讯员 贾淑君 文/摄



图为太原动车所的地勤机械师对车钩装置进行检查。

我省11项铁路技术项目 入选国家科创成果库

本报讯 国家铁路局发布2022年度铁路重大科技创新成果入库清单日前发布。我省11项技术成果入选，彰显了专业领域的建设实力，为中国铁路事业贡献“山西智慧”。

铁路重大科技创新成果库由国家铁路局设立，包括铁路科技项目、铁路专利、铁路技术标准和铁路科技论文四大类。其中，铁路科技项目、铁路专利、铁路技术标准每年审定不超过50项。

此次入选成果中，驻晋央企中铁十七局参与的铁路科技项目——高寒深季节冻土区快速轨道交通建造岩土关键技术集成，为高寒深季节冻土区快速轨道交通建设创新构建了岩土力学理论与分析方法，为岩土体—结构体系设计、施工、运维与冻害治理、防控提供了有益的实测依据、理论指导与技术支撑，并成功应用于长春地铁7号线项目建设，取得了较好的社会效益与经济效益。入选的铁路专利——隧道二衬混凝土泵送挤浆式浇筑施工方法，对二衬台车浇筑及送料系统进行了改装，提高了衬砌施工效率。(马向敏)

疾控中心提醒公众 返程途中做好防护

本报讯 欢乐祥和的春节假期结束，大家也陆续踏上返程，1月26日晚，省疾病预防控制中心温馨提醒，提醒公众提前做好返程规划，注意行车安全，持续关注健康，做好防护。

返程需提前准备，做好路线规划。节后返程尽量错峰出行，请提前查询天气和道路情况，避开雨雪天气和拥堵路段，及时调整返程时间路线，注意行车安全。大家对健康的关注不能松懈，如有发热、咽痛、嗅味觉减退等症状，或抗原检测阳性，请及时治疗或就地休养，调整返程时间。

返程途中，做好全程防护。返程中，如乘坐公共交通工具，应全程佩戴口罩，注意手卫生，尽量少触碰车辆内的公用物品，双手清洁前，不要用手触碰口、眼、鼻。密闭空间、人员聚集场所，尽量减少滞留时间，保持社交距离。

返程后，可进行自我抗原检测，如果抗原检测阳性，或者出现发热、干咳、咽痛、肌肉酸痛、嗅味觉减退等情形，建议推迟返岗返工时间，及时就医或居家隔离，尽量减少与家人接触。

疾控部门提醒，目前正处于冬春季呼吸道感染病的高发期。新冠患者康复后仍需坚持戴口罩、勤洗手、开窗通风，防止二次感染，并降低流感等其他呼吸道传染病的发生；生活中勤洗手，接触快递、清理垃圾、饭前便后、外出回家，做好手消毒；咳嗽或打喷嚏时，请尽量避开人群，用纸巾捂住口鼻，并立即清洗双手或手消毒。(魏薇)

山西转型综合改革示范区土地管理局 国有建设用地使用权挂牌出让公告

晋综示土(告)字[2023]1号

经山西转型综合改革示范区管理委员会批准，山西转型综合改革示范区土地管理局决定以挂牌方式出让1幅地块的国有建设用地使用权。现将有关事项公告如下：

一、挂牌出让地块基本情况、规划指标和其他控制性指标要求详见附件。

二、中华人民共和国境内外的法人、自然人和其他组织(除法律法规另有规定外)均可申请参加，申请人可以单独申请，也可以联合申请。

三、本次国有建设用地使用权挂牌出让按照价高者得的原则确定竞得人。

四、本次挂牌出让的地块为现状出让，地上附着物产权明晰，于2023年5月17日前搬迁完毕。

五、本次挂牌出让的详细资料和要求，见挂牌出让文件。申请人可于2023年02月06日至2023年02月24日登录山西综改示范区公共资源网上交易系统获取挂牌出让文件。

六、申请人可于2023年02月06日至2023年02月24日登录公共资源网上交易系统向我局提交竞买申请。交

纳竞买保证金的截止时间为2023年02月24日17时00分。经审核，申请人按规定交纳竞买保证金，具备申请条件的，我局将在2023年02月24日17时前确认其竞买资格。

七、本次国有土地使用权挂牌活动通过网上交易系统

进行，挂牌时间为：

2023年2月18日至2023年2月28日

八、其他需要公告的事项

(一)挂牌时间截止时，有竞买人表示愿意继续竞价，转入现场竞价，通过现场竞价确定竞得人。

(二)本次国有建设用地使用权出让在互联网上交易，即通过网上交易系统进行。

(三)本次出让不接受邮寄、电子邮件、电话、口头和现场竞买申请。

九、联系方式

联系地址：太原市五龙口街678号政务服务中心324室
联系人：王先生 联系电话：0351-4859419
山西转型综合改革示范区土地管理局
2023年1月29日

国有建设用地使用权公开挂牌出让情况表

序号	地块编号	园区	土地位置	土地面积	土地用途	规划指标要求			出让年限(年)	挂牌起始价(万元)	增价幅度(万元或其整数倍)	竞买保证金(万元)	
						容积率	建筑密度	绿地率					
1	ZGYQ2022-8(基础区YQ-01片区04街区021地块)	阳曲产业园区	东至东峰路，南至规划路，西至东环高绿化带，北至山西亚佳机电集团有限公司。	30910.74m ² (合46.37亩)	城镇住宅兼容其他商服用地(兼容比5%)	≥1.0且≤2.9	≤20%	≥35%	80	住宅70年商业40年	16740	47	16740